

Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение
Марченковская основная общеобразовательная школа
Ольховатского района Воронежской области

Сочинение на тему:

**«Моя семья
в Великой Отечественной войне»**

Выполнил: Божко Артем

Ученик 9 класса

Учитель: Теперик Т.С.

2020 год

В этом году вся наша страна будет отмечать Праздник Великой Победы в Великой Отечественной войне. И я в преддверии этого большого праздника хочу рассказать о своей двоюродной прабабушке Хоненко Пелагее Андреевне, которая во время войны работала в тракторном отряде. Отряд обслуживал колхоз «Переможец», а это половина Марченковки.

Женский, а вернее девичий отряд, был организован после того, как почти все мужчины-трактористы ушли защищать Родину от фашистов. Пелагея Андреевна, как и все девушки, пришла в отряд после трёхмесячных курсов. Наиболее опытной в отряде считалась Галина Ермильченко, ещё раньше окончившая курсы и работавшая с тех пор трактористкой и комбайнёром. Со стажем были сёстры Галина Теперик и Василиса Фоменко. А такими, как бабушка, скороиспечёнными трактористками в отряд пришли ещё девять девушек. Бригадиром отряда, а также учётчиками-заправщиками были тоже девушки.

Тяжёлая ноша легла на девичьи плечи. Заменяв мужчин, они стали главными хлеборобами в колхозе. Прабабушка рассказывала, что им приходилось работать на тракторах СТЗ или «Универсал». Это не современные машины с удобной кабиной и приспособленными для женщин сиденьями. Они были без всяких амортизаторов, и на которых девушки пронизывались всеми ветрами и непогодами. К тому же и одежды, необходимой для работы ранней весной или поздней осенью, ни у кого не было.

Иногда, когда назойливый осенний дождь, загнав всех в отрядную будку, наводил грусть, девчата, взобравшись на нары, садились поплотней друг к другу и, поджав коленки к подбородку, начинали петь.

Песня вдруг обрывалась и сменялась слезами. Плакали потому, что от многих отцов и братьев, ушедших на войну, не слышно было никаких вестей, а на некоторых уже пришли похорожки.

В таких случаях кто-то начинал петь частушки, чтобы как-то отвлечь от грустных разговоров. Содержание частушек становилось все веселей и забавней, и грусть начинала покидать девчат.

А дождь продолжал барабанить по железной крыше. И вскоре будка начинала ходить ходуном: девчата плясали. Вот так и жили – и пели, и плясали, и плакали. И работали по-фронтовому.

Работать трактористками в годы войны приходилось действительно по-фронтовому. Пелагея Андреевна вспоминала такой случай.

Однажды ночью сеяли пшеницу. А сеяли с факелами: электроосвещения на тракторе не было. И вдруг недалеко от агрегата – огненные взрывы. Прабабушка быстро заглушила мотор, прицепщик и сеяльщики также мгновенно затушили факелы. Слышат – над нами в тёмном небе гудит самолёт...

Прицепщиками в отряде были подростки. Им тоже приходилось нелегко. Плохо одетые, босые и голодные, они вёдрами носили воду. Радиаторы на тракторах были такие, что доливать воду приходилось каждые полчаса.

В начале июля тысяча девятьсот сорок второго года обстановка в полосе Юго-Западного фронта осложнилась. Наши войска, ведя тяжёлые бои, вынуждены были отходить к Дону. Намеченная на кануне эвакуация тракторных отрядов не удалась: район был оккупирован.

В селе оказалось много техники из Харьковской и других областей. Марченковские девчата не растерялись. Они стянули в одно место десять тракторов ХТЗ и два «Универсала», четыре комбайна «Коммунар» и один «Сталинец». Чтобы не дать возможности оккупантам воспользоваться тракторами, девчата сняли с них карбюраторы, магнето, свечи и спрятали каждая у себя во дворе.

Потом прабабушка рассказывала, что никто не выдал их немцам, хотя в селе нашлись и такие, которые пошли в полицаи.

Сразу же после освобождения района от немецко-фашистской оккупации стали готовить тракторы к весеннему севу. Ремонтировали их зимой в Марьевке. Каждый день приходилось ходить туда и обратно, отмеривая по шесть километров в одну сторону и столько же в другую. О подвозе и речи не было: в колхозе лошадей – раз-два и обчёлся.

Приходилось вставать с первыми петухами. А как хотелось трактористкам хотя бы в воскресенье отогреться дома на печке. Но это была несбыточная мечта. Работать приходилось по двенадцать часов в сутки, без выходных и праздничных дней. Таково суровое требование военного времени.

Выходили из дому затемно. Вьюга метёт. Ветер бросает нег в лицо. Предутренний мороз самый сильный. Мёрзнут руки, ноги, спина. А идти надо. Надо ремонтировать тракторы, чтобы добывать хлеб для фронта. Идут девчата сбившись в кучку, спотыкаются через наметённые сугробы снега. Идут из Марченковки в Марьевку.

Мастерская находилась в здании бывшей церкви. Но и здесь тоже холодно, как и на улице. Разница лишь в том, что ветер не дует. Часто бывало, что девчата обмороживались, но всё преодолевали. Знали, что их труд очень нужен.

День Победы встретили в поле. Сколько было радости, сколько поцелуев и сколько слёз!

Но не сразу после победы оставили трактористки своих коней. Они долго ещё оставались в строю хлеборобов. И моя прабабушка тоже работала после войны на тракторе. Мужчин не хватало в селе.

Летят годы. Проходят безвозвратно. Однако жизнь людей измеряется не количеством прожитых лет, а тем, что люди оставляют после себя. Женщины-трактористки, в том числе и моя прабабушка Пелагея Андреевна, оставили глубокий след в памяти односельчан. След этот превратился сначала в тропинку, а потом стал широкой дорогой, по которой пошло новое поколение к обновлённой жизни. Трактористки военной поры оставили в

наследство нынешнему поколению трудолюбие – самое важное в делах хлеборобских.

До сих пор многие помнят бывших трактористок. Тех, кто в дни войны выращивал хлеб, мы вправе назвать победителями: они своими мозолистыми руками ковали победу над врагами в одном строю с воинами. В строю этом были и марченковские трактористки. И среди них моя прабабушка, которой я очень горжусь!